RESPOSTAS DAS PROVAS DA 3 FASE DE 2008.

NIVEL 1

PROBLEMA 1

/ \ Divida o octégono em retangulos iguais e triangulos iguais como indicado na

figura ao lado.
>< Perceba que a area pintada possui 2 dos 8 tridngulos e possui também 1 dos 4
retangulos.

\ / Assim, a area pintada representa 1/4 ou 25% da area total do octogono.

PROBLEMA 2

A) Motemos que a fimura possii quatro lados medindo 3cm cada,
quatro medindo lem cada e trés medindo 2em cada. Como o perimetro
& g soma da medida dos lados, temos que

Perimetro = 4« (3em )44« (lem )43« 2em) = 12em+dem+8em = 2dem.

B Clonforme a fisura serao necessarios 3 (oito) retangulos de 3cm
de comprimento por lem de largura para obtermos um quadrado.

) Como o quadrado & uma figura que tém a altura e a largura com
medidas iguals, temos que a area sera obtida multiplicando-se essas duas
dimensoes, on seja, area = (bem) « (Gom ) = Ahem?.

PROBLEMA 3
Como Carlos comecou com #336-00¢ sua quantia foi duplicada nas duas primeiras vezes,

suas quantias, ao longo das transagdes, foram, sucessivamente: 35:[“]; T7200: 14400
36,00 reats. Isto significa que, ao passar da ferceira para a ultima etapa, ele distribuiu 208
outros amigos 108,00 e 1sto fo1 exatamente o bastante para duplicar as quantias de
Antonio e Bernardo. Portanto, 108,00 era a soma do que possuiam Antonio e Bernardo
na fterceira etapa. Assim, eles possuem. no total: 144.00 + 108,00 = 252,00 reass.



PROBLEMA 4

O trabalhador que limpa o terreno todo em 4 horas é duas vezes mais
rapido que o trabalhador que limpa o mesmo terreno em 8 horas. Assim,
em um mesmo intervalo de tempo, aquele trabalhador limpa o dobro do
terreno que este 1iltimo trabalhador. Portanto, o trabalhador mais rapido

. _ 1
limpa 3 do terreno enquanto que o outro limpa 3 do mesmo terreno para

a tarefa estar terminada. Assim, o tempo gasto é

2 1 8
g.4:5-Szgdehc-ra.

1 8
Como 1 h = 60 min e 3 h = 20 min. entao 3 h =8-20 = 160 min = 120

min + 40 min = 2 h e 40 min.

PROBLEMA 5
120 x l_IEI = 84 andam na roda gigante = 120 — 84 = 36 ndo andam na

roda gigante.

3
120 x 1= 90 andam no toboga = 120 — 90 =30 nao andam no toboga.

4 . L
120 x — = 96 vio a4 montanha russa = 120 —96 =24 nio vao a montanha
russa.

17 .. S
120 x 50 = 102 viajam no trem fantasma = 120 — 102 = 18 nao viajam
no trem fantasma.
A sitnacao extrema é aquela em que as criancas que nao andaram em 1m
determinado brinquedo andaram nos outros trés, Ou seja, € a situacio
em que qualquer crianca andou em pelo menos tres brinquedos. Neste

caso, nao andaram em um brinquedo:
364 30+ 24+ 18= 108 criancas

Restam portanto, 120—108 = 12 criancas (no minimo) que teriam andado
em todos os brinquedos.



PROBLEMA 6

Se po primeiro negdcio houve luera de 109, entao o walor do lote
de agies era 270 000 reals, pols se r & o valor do lote de agoes entac

r = 1,1 =207000 = r = 270000

FPortanto, o luero fon de

297000 — 2700080 = 27000

No segundo negdelo, como houve um prejuiza de 109, o wvalor
do lote naguele dia 330 000 reals Assim o prejuizo for 330000 —
207000 = 33000, Computando-se o dols negéoios, houve um pre-
Juizs de 33000 — 27000 = GO0,



NIVEL 11

PROBLEMA 1

A) A area da reserva florestal ¢ de 2 hectares. O resultado foi obtido
da seguinte maneira:

i)somei os dados da metade do retangulo que fornece a medida de
todas as areas, 4 + 12 + 7 = 23 hectares;

ii) somei os dados referentes a outra metade, 645410 = 21 hectares.

Como as medidas de i) e ii) deveriam ter dado o mesmo resultado,
temos que a area da reserva florestal = 23ha — 21ha = 2ha.

B) O Saci gastou com sua area de 6 hectares o total de R$1320, 00.
O resultado foi obtido da seguinte maneira:
1) Somar o total de hectares do Quindim e da Cuca, ou seja, 4ha +

Tha = 11ha;

ii) Dividir o total que os dois pagaram pelo valor obtido no item i),
ou seja, R$2420,00 + 11 = R$220, 00:

iii) Multiplicando o valor obtido no final do item ii) pela area do Saci

temos R$220, 00 x 6ha =R$1320. 00.

PROBLEMA 2
a? — 12 =37 = (a—b)(a+b) =37

Como 37 é primo, temos a Unica possibilidade:

a
a_ —_—

1
2a=38=a=19=5b=18

= 47

L i

Logo os nimeros sao 10 e 18,

PROBLEMA 3

Se Ari e Bia nio possuissem moedas, eles deveriam ter quantias
inteiras de dinheiro. Mas o dobro de nm ntimero inteiro, somado
ao quadruplo de outro inteiro resultaria em um niimero par, o que
nio é o caso de 133. Em outras palavras, se 2a + 4b = 133 entao
a+ 2b = 66,5, Assim as quantias de dinheiro com Ari (a) e Bia
(b) nio podem ser ambas inteiras e entao eles tém alguma moeda.



PROBLEMA 4

Ganha a primeira crianga. No inicio ele deve comer 5 balas. deixando 15 balas sobre a mesa. A segunda
crianga deve comer no minimo uma & no maximo 7 balas, sobrando entre 8 e 14 balas sobre a mesa. Em
qualquer caso a primeia crianca pode comer algumas balas, deixando exatamente 7 sobre a mesa. A
segunda crianca agora deve comer entre uma e trés balas, deixando de 4 a 6 balas sobre a mesa. A primeira
crianga agora come algnmas delas, deixando exatamente 3 balas, forcando a segunda crianca a comer uma.
Comendo mais uma apos isso, a primeira crianca acaba deixando apenas uma bala no final e ganhando o

jogo.

PROBLEMA 5

O pintor que pinta a parede quadrada em 4 horas é duas vezes mais rapido
do que o pintor gue pinta a mesma parede em 8 horas. Assim, em um
mesmo intervalo de tempo, aquele pintor pinta o dobro da parede do que
este 1ltimo pintor.

. . . 2
Portanto o pintor mais rapido pinta 3 da parede externa enquanto que o

: 1 : :
outro pinta — da mesma parede para que esta tarefa esteja terminada.

Agora podemos subdividir a parede externa em 6 triangulos iguais.

2
Entao, o pintor mais rapido pintara 4 destes triangulos ( 3 do t.uta.l) e o

outro pintara 2 destes triangulos.
Mas 4 triangulos corresponde & metade da parede quadrada. Portanto o

trabalhador rapido demorara 5 4 = 2 horas para fazer a sua parte, que

)

/ . 1
é 0 mesmo tempo do outro pintor (1 8= 2).



PROBLEMA 6
Comprando cads bod por BE§ 250,00, o fazendetro teve wn custo total de
RE 250000,00. Para ter um lucro total de 40%%, devera arrecadar na venda
dos 1000 baots o total de:

250000,00 = 1,4 = 33000000
Ia venda dos primeiros 400 amrecadon:
400 x 250,00 x 1,25 =125000.00
Assim, za venda dos ovmos 600 bots devers amecadar:
350000,00 - 123000,00 = 225000,00
Cada bol deve sar vendido por:
225000,00 : 600 = 375,00
Lozo, o fazendeiro devera veadsr cada bed por RS 375,00,



NIVEL III

PROBLEMA 1

Ganha a primeira crianga. No inicio ele deve comer 5 balas, deixando 15 balas sobre a mesa. A segunda
crianca deve comer no minimo uma e no maximo 7 balas, sobrando entre 8 e 14 balas sobre a mesa. Em
qualquer caso a primeira crianca pode comer algumas balas, deixando exatamente 7 sobre a mesa. A

segunda crianga agora deve comer entre uma e trés balas, deixando de 4 a 6 balas sobre a mesa. A primeira
crianga agora come algumas delas, deixando exatamente 3 balas, forcando a segunda crianga a comer uma.
Comendo mais uma apos isso, a primeira crianca acaba deixando apenas uma bala no final e ganhando o
10go0.

PROBLEMA 2

Temos que a area de LABDC = DFTEC = 1. Sendo BA | CD e de mesma
medida entao ABDC & um paralelogramo e entao F' & ponto medio de BC e
FC mede 1/2. Como os triangulos BDF e DFC tém dois lades congruentes
e angulos que sao suplementares adjacentes, suas dreas sao iguais e portanto
Apro=1/2 % Agpe = 1/4. O ponto & é baricentro ja que & o encontro das
medianas EF e DC do triangulo ADE & entao GC = DC/3 = 1/3, A area
do triangulo FOG é (1/2 = 1/3)/2 = 1/12. A area do triangulo FGD é a
diferenca das dreas de ADFC e AFCG. Temos 1/4—1/12=1/6. A area do
AFDC & 1/6.

PROBLEMA 3

ad+b> = l+£i + l—ﬁi =1+1=2
2 2 2 2



PROBLEMA 4

Na primeira transferéncia, metade da quantidade inicial de agua do vaso A vai
para o vaso B e metade fica no vaso A Apos a segunda transferéncia (feita pela
segunda pessoa), metade da metade que ficou no vaso A (ou seja, um quarto)
val para o vaso C e um quarto fica no vaso A.

Chamemos essas duas transferéncias de uma operaciio de transferéncia. Assim,
apos uma operaciio de transferencia, o vaso C fica com a metade da quantidade
de dgua que fica no vaso B:

A B '

L

[l

!
1

Como o processo € repetitivo, na segunda operagio de transferencia, metade da
quantidade de agua que estava no vaso A vai para o B, e um guarto da outra
quantidade vai para C:

A B c
1 1.1 1
16 5 T8 1116

Assim, novamente, a quantidade de dgua no vaso C € a metade da quantidade
de dgua no vaso B.

Prosseguindo, indefimdamente, até a agua do vaso A se esgotar, teremos que a
quantidade de agua no vaso B sera o debro da quantidade no vaso C, ou seja, B

conterd — do total de agua e C contera = do total.

3 3



PROBLEMA 5§

SoLUGAD. Se ¢ é o prego de cada coelhe, p, o prege de cada passare,
ki, o preco de cada cachorro e x, a quantia paga por Murilo, temos que

le+1lp+ 1k =x

Multiphcando a primeira equacac por 2, a segunda por -2, e subtraindo
uma da cutra, obtemoes

Ue 4 21p 4 3k = 516
—8e — 20p — 2%k = 400

Az=im, a quantia paga por Munls fo1 B$ 116,00,

PROBLEMA 6
SoLugAo. a) Como o angulo de 32° é oposto pelo vértice ao com-
plementar do angulo de 43” a soma dos dois deveria ser 907 e nao 80°.
b) Os lados 2, 5 e 8 nao formam um triangulo, pois 54 2 < &.
¢) Os triangulos que formam o quadrilatero sao congruentes, pelo
caso LAL. Logo, o8 angulos de 55° e 757 deveriam ser congruentes.
d) Os triangulos ABC, ABD e ACD sao 1sdsceles,
dal, os angulos de snas bases sao 1guals a .
Em D temos o + o = 1807, 1sto é, a = 90°.
Assim, os lados AB e AD sao paralelos. Por-

tanto, nao existe o ponto A.




